
NUORISOBAROMETRI 2020

Palvelu pelaa!

#nuorisobarometri

Tutkimusta varten haastateltiin 
puhelimitse 1 938 iältään 
15–29-vuotiaista nuorta

Nuorisobarometrissa 2020 tarkasteltiin nuorten kokemuksia ja näkemyksiä 
eri palveluista.

Vuosittain vaihtuvan teeman lisäksi Nuorisobarometrissa on samanlaisena 
toistuvia kysymyksiä, jotka mahdollistavat muutosten seuraamisen ja
trendien havaitsemisen.

Tutkimuksen aineisto on kerätty vuoden 2020 alussa ennen koronaepidemian 
ja -rajoitusten alkamista.

Joka toinen nuori hyödynsi terveyden-
huollon palveluita vähintään kaksi 
kertaa viimeisen vuoden aikana.

VARAA

€

Apua rahapeliongelmiin

Päihdepalveluita

Velkaneuvontaa

Etsivän nuorisotyön palveluita

Työpajat

Muita nuorisotyön palveluita

Ohjaamon palveluita

Mielenterveyspalveluita

TE-toimiston palveluita

Koulu- tai opiskelijaterveydenhuollon palveluita

Terveydenhuollon palveluita 66%

37%
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4%

3%

3%

1%

1%

1%

Niiden osuus, jotka ovat kertoneet käyttävänsä palvelua viimeisten 12 kuukauden aikana

7% vastaajista käytti mielenterveys-
palveluita kuusi kertaa tai useammin 
viimeisen vuoden aikana.

Nuorten käyttämät palvelut



“Oletko mielestäsi saanut riittävästi näitä palveluja?” (%)

“Koin, että tulin autetuksi” (%)

Riittävästi
Melko riittävästi

En osaa sanoa / halua vastata

Melko riittämättömästi
Riittämättömästi

Täysin
Melko hyvin
Jonkin verran
Ei lainkaan

Apua rahapeliongelmiin

Etsivän nuorisotyön palvelut

Päihdepalvelut

Velkaneuvonta

Ohjaamon palvelut

Työpajat

Muut nuorisotyön palvelut

Mielenterveyspalvelut

TE-toimiston palvelut

Terveydenhuollon palvelut

Koulu- tai opiskelija-
terveydenhuollon palvelut

Riittämättömyys arvioitiin 
suurimmaksi velkaneuvonnan 
ja rahapeliongelmiin saatavan 
avun osalta.
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TE-toimiston palvelut
(n=329) 55 22 13 6

Mielenterveyspalvelut
(n=259) 59 25 11 5

Työpajat
(n=57) 73 18 6

Etsivän nuorisotyön palvelut
(n=51) 66 24 22

Ohjaamon palvelut
(n=111) 69 21 4 5

Koulu- tai opiskelijaterveyden-
huollon palvelut (n=716) 183 13 3

Terveydenhuollon palvelut
(n=1 287) 279 15 4
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Suurin tyytyväisyys oli 
terveydenhuollon 
palveluiden
saatavuuteen.

Palveluiden riittävyys

Koin tulleeni autetuksi



Asuinpaikan palveluiden käyttäjien osuudet ikäryhmittäin. (%)

0

20

40

60

80

100

Omaehtoiset
harrastusmahdollisuudet
Liikunta- ja urheilumahdollisuudet 
(esim. uimahallit tai urheilukentät)

Muut ohjatut harrastusmahdollisuudet
kuin liikunta
Seurakunnan toiminta

Nuorisotyö
(tilat, nuorisotyö verkossa)

Kirjasto
Julkinen liikenne
Muut kulttuuripalvelut kuin
kirjastot (esim. museot, teatterit)

27–2924–2621–2318–2015–17

Syrjintäkokemukset

Asuinpaikan palveluiden käyttö

Syrjintää ja ennakkoluuloja palveluissa kokeneet (%)

Tytöt (n=938)

Pojat (n=994)

On ollut tekemisissä  lastensuojelun
sosiaalityön kanssa (n=357)

Ei ole ollut tekemisissä lastensuojelun
sosiaalityön kanssa (n=1535)

Kaikki (n=1938)

Kokee kuuluvansa useampaan
kuin yhteen vähemmistöön (n=317)

Kokee kuuluvansa
yhteen vähemmistöön (n=349)

Ei koe kuuluvansa mihinkään
vähemmistöön (n=1273)

Yhdessä palvelussa
Useassa palvelussa

Useampaan vähemmistöön 
kuuluvista 17 % koki 
syrjintää – vähemmistöön 
kuulumattomista 4 %.

Suosituimpia ovat omaehtoiset 
harrastusmahdollisuudet.
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“Mitä mieltä olet seuraavista väitteistä?” (%)

“Luotan siihen, että saan tarvittaessa...” (%)

1

1

1

1

1

Näkemys sosiaalipalveluista

Nuoret ja sähköiset palvelut

Sosiaalipalveluilla lisätään yhteiskunnallista
tasavertaisuutta ja oikeudenmukaisuutta

Luotan sosiaalipalvelujen henkilöstön
ammattitaitoon ja osaamiseen

Suomessa sosiaalipavelut toimivat
yleisesti ottaen hyvin 25
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Täysin samaa mieltä
Jokseenkin samaa mieltä

Jokseenkin eri mieltä
Täysin eri mieltä

Ei samaa eikä eri mieltä

Luottamus palveluihin Täysin samaa mieltä
Jokseenkin samaa mieltä

Jokseenkin eri mieltä
Täysin eri mieltä

Ei samaa eikä eri mieltä

63%
haluaa käyttää

tarvitsemiaan palveluita
mahdollisimman paljon

sähköisesti.

62%
mielestä henkilökohtaista

tapaamista ei voi
korvata sähköisellä

yhteydenpidolla.

15%
ei ole

kiinnostunut
sähköisestä
asioinnista.

Vammaispalveluja (esim. kuljetuspalvelut,
henkilökohtainen apu, asunnon muutostyöt)

Opintoneuvontaa

Lapsiperheiden palveluja
(esim. kasvatus- ja perheneuvonta)

Säännöllistä hoitoa ja seurantaa
pitkäaikaissairauteen (astma, diabetes)

Kiireellistä hoitoa äkilliseen
vakavaan sairauteen
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26%
on huolestunut

henkilökohtaisten
tietojensa

turvallisuudesta.
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“Oletko joutunut jättämään jotain seuraavista tekemättä rahan puutteen vuoksi?” (%)
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Jättänyt
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aloittamatta

Lopettanut
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Ollut
tapaamatta
ystäviä

“Kuinka kiinteästi tunnet kuuluvasi seuraaviin?” (%)
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Yhteenkuuluvuus Erittäin kiinteästi
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Ei kiinteästi eikä löyhästi
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23%
nuorista arvioi

kotikunnan kilpailukyvyn
olevan erittäin hyvä

“Kuvittele tilanne, jossa kunnat kilpailevat keskenään siitä, missä kunnassa on hyvä
asua ja elää. Miten arvioisit nykyisen kotikuntasi tai kotikaupunkisi sijoittuvan
kilpailussa?” (%)

Nuorisobarometri on vuodesta 1994 lähtien vuosittain toteutettu 15–29-vuotiaiden Suomessa 
asuvien nuorten arvoja ja asenteita monipuolisesti valaiseva tutkimussarja. Vuoden 2020
Nuorisobarometri perustuu 1 938 nuoren puhelinhaastatteluun.  Nuorisobarometreja julkaisee 
valtion nuorisoneuvosto yhteistyössä Nuorisotutkimusverkoston kanssa.

Päivi Berg & Sami Myllyniemi (toim.) Palvelu pelaa! Nuorisobarometri 2020. 
ISBN 978-952-372-015-2 (nid.), ISBN 978-952-372-016-9 (PDF),
Nuorisotutkimusseuran/Nuorisotutkimusverkoston julkaisuja 232, verkkojulkaisuja 157.
Valtion nuorisoneuvoston julkaisuja 67.
Helsinki: Valtion nuorisoneuvosto & Nuorisotutkimusseura & opetus- ja kulttuuriministeriö.

Lue koko julkaisu: https://tietoanuorista.fi/nuorisobarometri

Tyytyväisyys kotikuntaan

Tyytyväisyys kotikuntaan alueittain

5 = Erittäin hyvin 4 = Hyvin 3 = Ei hyvin eikä huonosti 2 = Huonosti 1 = Erittäin huonosti
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Etelä-Suomi

22%
nuorista arvioi

kotikunnan kilpailukyvyn
olevan erittäin hyvä

Länsi-Suomi

13%
nuorista arvioi

kotikunnan kilpailukyvyn
olevan erittäin hyvä

Itä-Suomi

11%
nuorista arvioi

kotikunnan kilpailukyvyn
olevan erittäin hyvä

Lappi ja Oulu

nuorisotutkimusseura ry.
nuorisotutkimusverkosto




